

SANTORAL

Día 10.—Sábado.—Santos Daniel y Escudiel, profetas, y San Teófilo, patrón de Berja.—I. P.

Día 11.—Domingo.—San León, papa, San Felipe, obispo, San Isaac y San Antipas.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJARO VIAS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER. Oficina general, Inyecciones del GOC y sus derivados. Consulta de once y media a una, todos los días, excepte los domingos. CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M^o CONACHY

Dentista. CALLE DE CASTELLAS, 50 N. 4

URALITA

PARA TEJADOS Y CUBIERTOS. Calle del Marillón.—Teléfono 738

A. Camisón

OCULISTA. Consulta de doce a una en Wad-Rás, 7, 1. En el Sanatorio Madrass, de cuatro a cinco.

Comentarios a un viaje

Sabido es que el anunciado viaje del ilustre jefe del Gobierno a Barcelona, para presidir una solemne obra, ha dado origen a malévolas interpretaciones por parte de esos elementos dispuestos siempre a sacar punta hasta a una bola de billar. Se ha querido dar al viaje una significación política de que carece en absoluto, pues el señor Dato hubiese ido a Barcelona aunque no hubiera sido jefe del Gobierno, por tratarse del cumplimiento de una promesa hecha por el ilustre sociólogo a una entidad de trabajadores.

Para nadie es un secreto la noble vocación que el señor Dato siente hacia los obreros. El obrerismo ha sido uno de sus estudios predilectos, uno de los afanes de su vida de legislador. De su paso por las altas esferas gubernamentales ha quedado como una huella luminosa casi toda la legislación obrera que existe. ¿Que extraño pues que no haya vacilado en asociar su nombre ilustre a una solemneidad de carácter sociológico organizada por humildes hijos del trabajo?

Todos los que hablan de significaciones políticas del viaje faltan a sabiendas a la verdad que el único fin de crear nebulosidades y recelos. Pero pierden el tiempo. Ya un estimado colega barcelonés, que no tiene por cierto ninguna vinculación de solidaridad con el Gobierno; El Día Gráfico condensa estos manejos en artículo brillante.

«Por que ha de ser muy ignorante—dice uno de los párrafos—el obrero español que no sepa lo que por la redención de su clase ha hecho el señor Dato y por tanto que no confiere al insignificante—Incluso en este último aspecto de político—digno de presidir una solemneidad exclusivamente obrera, o que tema una clasificación por parte de aquellos de sus compañeros que se agasajen como es debido al ilustre sociólogo.»

Tiene razón El Día Gráfico y los hechos vendrán a dársela. Del viaje del señor Dato a Barcelona quedará un grato recuerdo entre la masa obrera de la ciudad condal, y los que se dedican a sembrar insidias tendrán que guardar la semilla para mejor ocasión, porque en esta su trabajo resultará completamente estéril.

Ecos de sociedad

Para nuestro querido amigo el joven e ilustrado abogado de Torrelavega, don José Ruiz de Villa, ha sido pedida la mano de la distinguida y bellísima señorita Margarita Sañudo Barasa.

La boda se celebrará en breve. Después de haber permanecido unos días en Valladolid, se halla en Torrelavega el alcalde de aquella ciudad, don Julián Urbina, estimado amigo nuestro.

Ayer llegaron a esta capital los distinguidos médicos militares don Baltasar Torre y don Juan Luis Subijana, que han sido destinados a la Comisión Mixta de Reclutamiento.

Ha salido para Barcelona de Plé de Concha, donde se propone pasar una larga temporada nuestro particular amigo don Manuel González Trujeda, acompañado de su distinguida señora.

En su magnífico automóvil saldrá hoy para Madrid la distinguida señorita Rosa Corpas y sus hermanos, nuestros queridos amigos Luis y José.

También en automóvil saldrá hoy para Madrid nuestros amigos los señores de Lemaur.

Diario de la guerra

EL "GOEBEN" Y EL "BRESLAU"

del actual conflicto. Esa fuga verdaderamente atrevida, hasta hallar refugio en el puerto entonces neutral de Constantinopla, dió origen a muchas discusiones de carácter técnico. En Inglaterra y Francia produjo honda impresión y el almirante de la escuadra aliada fue relevado del mando y sometido a un Consejo de guerra por no haber podido casar a los cruceros fugitivos.

Sin embargo se ignoraban muchas curiosas circunstancias de ese raid, relatadas ahora por un oficial del Goeben en carta dirigida a un hermano suyo. Dicha carta ha sido publicada por los grandes diarios Arbeiter Zeitung de Viena y Daily Telegraph de Londres. De este último la tomamos nosotros pues constituye una narración interesante y llena de vida y de emoción.

«Al declararse la guerra—dice el oficial relator—el Goeben y el Breslau se hallaban en el puerto italiano de Mesina. Allí recibimos el 2 agosto las primeras noticias de la declaración de guerra a Rusia. Ello implicaba también la declaración de guerra a Francia, aliada de los Czares y comprometida a correr su suerte. Por eso era peligroso permanecer en un puerto italiano tan alejado de nuestras bases de operaciones, y decidimos hacernos a la mar. Salimos de noche, y cuando las luces de los faros dejaron de verse se dió orden de poner rumbo a la costa de Argelia. Era tierra enemiga y nuestros comandantes decidieron hacer allí un acto de presencia.

Todo el día aquel navegamos, y a la noche siguiente a la de nuestra salida nos cruzamos con una división naval francesa que se dirigía de Bizerta a Tolón. Pasamos sin ser vistos y a las seis de la tarde del siguiente día estábamos a la vista de Philippeville. Allí el Breslau se separó del Goeben. Debía dirigirse a Bona, y atacar el puerto mientras en Philippeville hacía lo propio el Goeben. Nuestra entrada en el puerto argelino arbolando la bandera alemana causó una sorpresa indecible en la plaza. Inmediatamente rompimos el fuego, y nuestras granadas produjeron daños incalculables. Destruímos muchos almacenes, incendiámos los docks. Nuestro propósito estaba cumplido. Ya para entonces los fuertes de la plaza, repuestos de su sorpresa, nos enfilaron con cañones de grueso calibre. Hubo que retirarse y así lo hicimos bajo un diluvio de balas.

Afortunadamente los artilleros franceses tiraban muy mal y no sufrimos ningún daño. Fuera de la zona de fuego se nos unió el Breslau que volvía de Bona, y juntos continuamos nuestra navegación.

Pero a los pocos momentos de habernos unido experimentamos una fuerte sorpresa. Una escuadra desconocida avanzaba hacia nosotros en línea de combate. Se tocó sistracho, y toda la tripulación ocupó sus puestos. Era una escuadra inglesa compuesta de los cruceros acorazados Indefatigable, e Irresistible y los cruceros ligeros Gloucester y Westmouth. A nosotros no nos constaba que estuviese declarada la guerra entre Alemania e Inglaterra, pero los movimientos de los buques ingleses eran sospechosos. Parecía que trataban de envolvernos. Entonces se les dirigió un mensaje preguntándoles acerca de su actitud y contestaron que la guerra no estaba declarada pero que se declararía de un momento a otro. Ellos sin duda pretendían tenernos al alcance de sus cañones cuando ese momento llegase. Su superioridad sobre nosotros era manifiesta y la mas elemental prudencia nos aconsejaba separarnos de su vecindad. Se fersaron las máquinas hasta un grado increíble. Durante 24 horas todos los tripulantes, incluyendo los oficiales, turnamos en las carboneras y en los hornos. A la tarde habíamos alcanzado ya una velocidad de 30 nudos, y las trepidaciones del barco hacían temer que el Goeben volase de un momento a otro. Aquel esfuerzo fué fructuoso: aquella misma tarde los cruceros ingleses se habían perdido de vista.

A tiempo fué. Horas después durante la noche sorprendimos un radiograma anunciando la declaración de la guerra entre Alemania y la Gran Bretaña. Pusimos nuevamente proa a Messina y en este puerto entramos medio desahogados, negros por el carbón y el humo, extenuados de cansancio.

Sabíamos que por tratarse de un puerto neutral no podríamos permanecer en él más de veinticuatro horas. ¡Era todo el descanso que nos aguardaba...! Aquel termina la primera de las partes en que hemos dividido el relato del oficial alemán. Mañana, Dios mediante, referiremos como el Goeben y el Breslau salieron nuevamente de Messina, abriéndose paso a través de la escuadra aliada, y su llegada a Constantinopla.

Notas municipales

Subasta de obras. Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta de obras para derribar una pared del Matadero y urbanización de parte de la avenida de don Jerónimo Pérez y Sáinz de la Maza hasta la Plaza de toros.

La subasta fué adjudicada provisionalmente al único postor don Juan López Tafall, que ofrecía hacerla por la cantidad presupuestada en el proyecto.

También se celebró ayer la subasta de las obras de urbanización de algunas calles de la Alfonsina.

Se hizo la adjudicación provisional, por la cantidad presupuestada, a favor del contratista don Miguel López Cabanzo.

Reunión de comisiones. Convocado por el alcalde señor Gómez y Gómez, se reunió ayer la comisión municipal de Beneficencia para tratar del arreglo de las escuelas de instrucción primaria y de la cuestión del Asilo.

Sobre ambos asuntos se cambiaron impresiones, sin que se tomara ninguna acuerdo. La comisión de Policía se reunió también, despachando varios asuntos de trámite.

La anarquía en México

Una carta interesante. La terrible anarquía que atraviesa México no pierde desgraciadamente actualidad. Después de todo lo que se lleva dicho acerca de la situación de aquella desgraciada República; después de todos los horrores ya sabidos, cuando parece que nada queda por contar, siempre el último eco que atraviesa el Atlántico y llega a nosotros, provoca en nuestro ánimo un nuevo movimiento de horror e indignación.

La ATALAYA que viene ocupándose desde hace meses de la anómala situación de México, que publicó recientemente las interesantes declaraciones del periodista Carlos Manzanares, vuelve hoy a conceder lugar preferente en sus columnas a las nuevas que de allende el mar vienen, portadoras de nuevos infortunios para nuestros desgraciados compatriotas.

Un distinguido convecino nuestro que tiene intereses cuantiosos en la antigua Nueva España ha recibido una carta en la que se añaden nuevas pinceladas sombrías de tético cuadro.

Sucintamente procuraremos hacer un extracto de lo más interesante de la carta.

Los revolucionarios y la prensa.—Todas las imprentas confisadas.—Atentados intolerables contra la propiedad. Dice el firmante de la carta, cuyo nombre nos abstenernos de hacer público, pues continúa en México y estas revelaciones pudieran ocasionarle perjuicios, que la prensa y el arte de imprimir han sido una de las ramas de la industria más castigadas por la tiranía revolucionaria.

Ya Manzanares nos refirió la odisea de un periodista, obligado a cambiar de título y de orientación política cada vez que un nuevo cabecilla irrumpía en la hermosa capital mexicana. Pero esto es un juego de niños si se compara con lo que ahora está ocurriendo. «La manera de suprimir los periódicos—dice el autor de la carta—es muy curiosa y es otra revelación del gran talento—la gran desapresión dítamos nosotros—que estas gentes demuestran para el mal.

Se empezó primero acudiendo al socorrido y gastado procedimiento de suprimir periódicos, encerrar periodistas y causar el terror, pero pronto se abandonaron ya esos procedimientos, substituyéndolos por otros como el de acaparar todos los materiales necesarios para la publicación.

Se incautaron primero, y por la fuerza de todas las instalaciones que tenían rotativa, sin fijarse en quienes fueran los dueños, pues al fin El Imparcial podía controlarlo el Gobierno porque disponía de la mayoría de las acciones, ni siquiera se tomaron la molestia de convocar con ellas a una Asamblea general y adquirir por un medio legal el control del periódico; sino que con la presencia del inspector general de policía, con su natural cortejo de fuerza, se presentaron una noche en el periódico, levantaron un acta de incautación, obligando para ello a ir a firmarla cerca de la media noche a los tenedores de la mayoría de las acciones, les dijeron a estos que les dejaban a salvo su derecho para reclamar ante quien quisieran, debiendo advertir que no había jueces ni tribunales y echándolos finalmente a la calle.

La instalación de El Diario que pertenecía al Banco Central, fué también confiscada por la fuerza. Igual procedimiento se siguió con la instalación de La Tribuna, El Nacional, El Independiente, etc. que pertenecían a particulares. Lo mismo se hizo con la instalación de Gil Blas, que era propiedad de la Compañía Papelera de San Rafael; se presentó un día un jefe con unos soldados a desmontar la maquinaria para llevarla a Querétaro y fueron inútiles todas las protestas que hicieron, tanto el director de Gil Blas como la Compañía de San Rafael.

Pero yo han sido solamente las instalaciones de rotativa las que sufrieron la confiscación; viendo que todavía aparecían algunos semanarios ilustrados y pequeños periódicos tirados en prensa plana, se dió la orden de decomisar todas las imprentas pequeñas, y la policía anduvo varios días desmontando y cogiendo máquinas chicas de imprenta. Sólo se salvó alguna que otra instalación cuyos dueños pudieran probar su adhesión incondicional a los revolucionarios y que disponían entre éstos de amigos bastante poderosos para dispensarles protección.

Las imprentas decomisadas se regalaban a los periodistas amigos de la causa, y unas fueron a parar a Orizaba, Puebla, Córdoba y Veracruz, y otras a Toluca, Querétaro, etc., y a distintos puntos de la República.

Las instalaciones grandes como las de El Imparcial, El País, etc., que no era fácil trasladar por completo a otros sitios y cuya capacidad era además demasiado grande, sufrieron la pérdida parcial de maquinaria, como linotipos, etc., y las prensas que no pudieron llevarse, por la dificultad del traslado y porque no les servían, las quitaron las partes más esenciales, tales como las plegadoras, ciertos cilindros, etc., modo de dejarlas enteramente inútiles para sus sucesores. Es difícil calcular la importancia de esta medida en un país que no dispone de casas constructoras de maquinaria y que en tiempos normales necesita casi seis meses para reponer un desperfecto de esa naturaleza. Este mismo procedimiento se ha seguido con otras cosas, como por ejemplo, los controladores de los tranvías eléctricos.

De Torrelavega

GRAN EXPOSICIÓN DE GANADOS

Condiciones del concurso

1. Los expositores podrán inscribir sus ganados en el registro que, al efecto, está abierto en la secretaría del Ayuntamiento, cerrándose dicho protocolo el día 15 de abril, a las doce.

2. La inscripción puede hacerla el interesado personalmente, por medio de otra persona o bien por correspondencia, facilitando con toda claridad los datos siguientes: nombre y dos apellidos del expositor, su residencia, raza del ganado que haya de inscribirse, nombre y edad de las reses; en los ganados cruzados se mencionará la raza del semental o padre de las reses objeto de la inscripción; las reses que estén ya inscritas en el registro genético de los ganados vacunos, instituido por la Cámara Agrícola de Santander, pueden aspirar a premios especiales, por eso, al hacer la inscripción deberá hacerse constar así, y en su día se justificará ese requisito.

3. Los ganados se presentarán en el local destinado al concurso el día 18 de abril y hora de las nueve, ocupando el puesto que se los designe y en él permanecerán hasta que se verifique el reparto de los premios.

4. Al ocupar su lugar, a cada res se le pondrá un cartón numerado, que tendrá colocado constantemente en lugar visible, para que el Jurado y el público puedan ver, por el catálogo los datos de la inscripción.

5. La Alcaldía solicitará al señor Inspector provincial de Higiene Pecuaria antecedentes sobre los pueblos donde hablara alguna epidemia, para no admitir en el concurso ganados procedentes de ganados infectados.

6. Un Jurado, compuesto de veterinarios nombrados por la Comisión correspondiente, reconocerá las reses, rechazando aquellas que tuvieran enfermedad contagiosa.

7. Habrá un Jurado de admisión para recibir del local-exposición los ganados que a su juicio no reúnan las condiciones debidas para presentarse a concurso, y contra la resolución de este Jurado no cabrá recurso alguno.

8. La adjudicación de premios se celebrará el día 20, a las once, en el lugar de la Exposición, y en el mismo acto se entregarán los premios y diplomas certificados que acrediten la adjudicación.

9. El Jurado adjudicará los premios de las razas puras, empleando el sistema de la escala de puntos, impidiéndose formular votos particulares, pues en caso de disconformidad decidirá la mayoría.

Los interesados podrán pedir nueva medición, cuando a su juicio hubiere fundamento para creer en la existencia de un error de medida.

10. El Jurado se reserva la facultad de dejar desiertos los premios cuando a su juicio no se presentasen ejemplares merecedores de tal recompensa, y previa conformidad de la Comisión de la Exposición podrá crear algunos, si lo juzgase de absoluta necesidad; pero desde luego procurará evitar la creación de premios.

11. El Ayuntamiento tiene acordado y aprobado el proyecto de edificio-exposición, que empezará a construirse en breve, y para el año próximo se instalará en él las reses; mas en el actual se hará en pendola, como en años anteriores, por cuya razón si algún expositor quiere colocar sus ganados en edificio separado, puede indicarlo así al hacer la inscripción, y la Comisión le facilitará datos y precios y hasta se encargará de construirsele.

PEREDA ESPAÑOL

Conferencia leída en el Ateneo de Santander el día 5 del corriente

(CONTINUACIÓN)

Así pues, el autor de «Peñas Arriba» no se conformó, al escribir en castellano primero, con respetar los fueros y derechos existentes del idioma, sino que quiso además reintegrar en la posición de aquellos de que le hizo injustamente desposeído. Y todo ello le hizo llevar su casticismo en el lenguaje a extremos que convirtieron a este en un calco servil, en una reproducción fría y arcaica de los modelos inmortales. Tomó de estos el tono y melodía, la dignidad y gentileza; arrancó el secreto de su gala señorial, de su decir armonioso y severo; pero no se desdijo de rememorarlos con giro y locuciones nuevas, ni tuvo a descaído hacer correr por todo su lenguaje un cierto viento frío de cosa moderna y viciosa; como si quisiera estar persuadido de que los elementos del idioma no pueden ser inmutables a eternos, sino que tienen por lo común un carácter de evolución, en cada centuria las evoluciones de los espíritus, las ondulaciones de la historia de la raza; y de que, si bien es deber de todos velar por la conservación de sus bellezas, es obstinación terca y estéril cerrar la puerta a toda alteración, innovación o cambio, que muchas veces es justo y legítimo, y consecuencia natural de leyes filológicas y de necesidades espirituales de la época a las que se en vano quisiera sustraer.

Fué, pues, Pereda, en el idioma castellano, más que un observante sumiso de sus leyes, un esforzado paladín de sus fueros y prerrogativas. Pero esto, con ser mucho, no sería lo bastante para hacer buena ni tésta de su condición de español, de patriota, si al lo quereta, supera con mucho a todas sus restantes dotes de novelador insigne, de artista sin rival y de pintor maravilloso. Escritores han habido en todas épocas, y los hay, por desgracia, que escribiendo en castellano no pueden citarse como ejemplo de la virtud del patriotismo. Los ha habido francamente merecedores del dictado de malos españoles, de malos patriotas; pero sin llegar a tanto, lo estamos viendo todos los días, escritos en castellano, o con pretensiones de estarlo, por lo menos, muestras de un género literario que cuando no busca sus figuras, dielocadas y entecas, en los bodegones del Barrio Latino, minúsculas, sus cascadas bordadas y sus empolvadas pelucas, sus damitas frías y sus caballeros cortosanos? Yo no comparo, ni reprocho, al casuro; sé muy bien que en esta tendencia literaria, de abanico Luis XV, como en

todas las demás, pueden existir modelos de impecable belleza; sé también que a ningún escritor se le puede exigir que localice sus inspiraciones y las circunstancias a tal o cual paisaje o escenario, pero será el amor a su Patria la característica del artista que necesita buscar en la arena la fuente emocional de su arte? No tendrán entonces razón las palabras bellas de la tradición y de la Historia, del suelo y de las almas, santificadas horadas de injusto desdén y m-nosprecio?

Ved ahora a Pereda. Sus tipos sus paisajes, sus cuadros populares, casi todo el vasto escenario de sus libros, es montañés, y por montañés, castizo y español entre lo español y lo castizo. Y no sólo esto; toda la obra de Pereda es la obra de un enamorado del suelo y de los hombres de su patria. ¡Con qué delectación de artista no retoca, perfila y escula las figuras de sus cuadros populares, hucalando con la luz purísima de un arte delocoso, cuanto hay en ellas de pintoresco y vivo, de rudemente bello, de original e interesante, muchas veces de grande y heroico; complaciéndose en esconder bajo la ruda corteza de Mechellinas y Tremontorios, del Padre Apollinar del hidalguito don Lops, corazones viriles, lecho y depósito de toda nobleza espiritual, cuyos latidos vibran entre las páginas de los libros inmortales en que nacieron como un himno exaltado a las virtudes ejemplares de la raza! ¡Con qué indulgencia respeta y gacala las figuras de sus cuadros populares, deformeros no acoge, sin ocultarlas nunca, deformidades y asperezas de sus héroes, tan tocadas a veces del hechizo del arte que parecen gallardías y primores, y hacen de Murgero irracional y estúpido risueño objeto de curiosidad benévola y amiga!

Bajo este aspecto es imposible dejar de recordar el retrato de Carpta, en «Sotileza», que para encanto nuestro voy a tener el gusto de leer. La pintura de este tipo y la breve descripción de un paisaje que seguirá después, más la bellísima dedicatoria de Peñas Arriba, será todo lo que nos en del momento, de cuya labor no hace falta dar idea, por ser de todos conocida, ni es posible darla en una breve lectura, como no es posible juzgar de la belleza de un alcázar por el análisis de uno de los sillares que le lategran, o de la del arco iris por el examen de uno de los siete colores:

Tal es Pereda dibujando sus tipos. De como rebosa en sus países el amor a la patria chica, mostrada por él al mundo entero, con orgullo de artista y de montañés, a través de las brumas de sus cielos y del límpido espejo de sus mares azules, da idea la siguiente descripción que hace el narrador del relato de Peñas Arriba al contemplar desde la cumbre de una montaña del paisaje tendido a sus pies:

La guerra en el mar

El fin de un submarino célebre

(For telegrafo y teléfono)

Vapor a pique

Dican de Londres que el vaporcito Farina explotó en el mar ignorándose si chocó con una mina o con un torpedo. La dotación que se componía de nueve hombres ha desaparecido.

Cómo se hundió el «Northland»

De Deal telegrafían relatando la destrucción del vapor inglés Northland por un submarino alemán. Dicho vapor conducía un cargamento de mineral de hierro. Sus tripulantes refieren el hundimiento del siguiente modo:

«Serían las once de la mañana y acabábamos de almorzar. Estábamos frente a Beachy Head cuando vimos surgir un submarino a unas 200 yardas y avanzar hacia nosotros a una velocidad no menor de 16 nudos.

Al principio tratamos de escapar forzando la velocidad y variando el rumbo, pero el submarino nos disparó un cañonazo y varios marinos alemanes aparecieron en la torre del submarino haciéndonos señales con banderas para que nos detuviéramos; mientras tanto pudimos observar al submarino.

Era el U-12, uno de los tipos mas grandes. Flotaba a unas 160 yardas de nosotros.

Su comandante nos avisó en mal inglés que nos diéramos prisa a abandonar el buque porque iba a torpedearle. Como ya teníamos los botes preparados, embarcamos en ellos; 12 hombres en cada uno, y nos separamos rápidamente del Northland. Entonces el submarino disparó un torpedo que hizo blanco hacia el medio del costado, levantando una gran tromba de agua, que cayó sobre nosotros mojándonos completamente.

El buque tardó unos diez minutos en hundirse. Cuando los alemanes vieron que el vapor se había hundido se alejaron de nosotros. El mar era muy grueso y las olas nos combatían furiosamente.

En esta situación permanecemos unas siete horas, hasta que entre Beachy Head y New Haven nos recogió el vapor Topas, de nacionalidad belga, y nos desembarcó en Deal.

La pérdida del «Acantha»

De Blyth dan detalles de cómo fué destruido el vapor pesquero Acantha, de la matrícula de Grimshay.

Los tripulantes dicen que un submarino que apareció a bastante distancia empezó a cañonearles sin previo aviso. Una de las balas dió en la línea de flotación y empezó a hacer agua. Entonces los tripulantes se embarcaron en los botes.

Como veis, si sus tipos son genuinamente castellanos, son sus paisajes llenos de morales, donde él el mar les baña el mar que se rompe en las costas españolas, y si las nieblas les envuelven son las nieblas del nativo territorio, coronándose peñas arriba sobre la verde maravilla de los campos montañeses, y si la nota amiga de una casa pone en sus términos rítmica variedad, es la casa hidalga y blanqueada, cuya piedra parece que amarillan porque echa las da aquel sol que no se puso de la dorada leyenda de la patria.

Todo, pues, en el arte de nuestro autor incluye, es honda y vigorosamente castellano; lenguaje y estilo, personas y ambiente, lugares y acción. Y tanto es así que, aun por su génesis, la novela de Pereda no es, después de todo, más que un renuevo, aunque gentil y lozanísimo, de la planta madre de la antigua novela española, de la gran novela picaresca.

(Continuará)

TRIBUNALES

Ayer tuvo lugar el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado del Este de esta capital, por el delito de robo, contra Teresa Torres Ceruelo.

Teresa Torres, de 25 años de edad, artista de varieté, que se hospedaba en la fonda de don José Campos, sita en la calle de Ruamayor, de esta capital, se apoderó de una cajita de madera propiedad de referido señor Campos, y forzando o violentando la cerradura de dicha caja extrajo la suma de 135 pesetas escondidas dentro de la caja en un mueble, donde fué hallada.

Dicha procesada Teresa, después de haber ejecutado el delito, se marchó a Salamanca, donde fué detenida y conducida a la cárcel de esta capital. El señor fiscal en el acto del juicio elevó a definitivas sus conclusiones provisionales, calificando los hechos como constitutivos de un delito de robo previsto y penado en el último párrafo del artículo 521 en relación con el número cuarto del mismo y con el artículo 515 de dicho cuerpo, conceptuó autor de dicho delito a la procesada con la circunstancia agravante de abuso de confianza.

El letrado defensor también en el trámite del juicio, sostuvo sus conclusiones provisionales, exponiendo que los hechos estaban bien calificados por el letrado fiscal, pero que su defendida no había cometido ningún hecho punible.

Hecho el resumen por el señor presidente, el jurado dió veredicto de inculpabilidad y la Sala dió sentencia, absolviendo libremente a la procesada Teresa Torres Ceruelo con declaración de las costas de oficio y mandando ponerla inmediatamente en libertad.

La guerra en el mar

El fin de un submarino célebre

(For telegrafo y teléfono)

También se les hicieron algunos disparos de rifle.

Como el Acantha tardara en irse a pique, el submarino le disparó un torpedo y el Acantha se hundió rápidamente.

Dos horas después los 15 tripulantes fueron recogidos por el vapor sucoo Tord.

El «Prinz Eitel» desarmado.

—Los daños causados

De Newport News telegrafían confirmando el desarme en aquel puerto del crucero alemán auxiliar Prinz Eitel. A consecuencia del excesivo trabajo de sus calderas, su velocidad había quedado reducida a quince millas y en estas condiciones no podía continuar sus cruceros.

Se recuerda que desde el 27 de enero al 19 de febrero el crucero desarmado echó a pique en el Atlántico a nueve paquebots aliados que desplazaban en total 26.483 toneladas.

El «U 29».—Pérdida confirmada.—Sus hazañas

El Almirantazgo alemán ha confirmado la pérdida del submarino U 29 en circunstancias que se ignoran.

Era uno de los submarinos que habían llevado a cabo mayor número de hazañas.

El fué el que en el mes de septiembre torpedó a los cruceros ingleses La Hogue, Abankit y Crey que se hundieron con sus tripulaciones.

Del 11 al 12 de marzo echó a pique en el mar de Irlanda a cinco vapores ingleses, el Adenwald el Fiorazan el Indian City y el Andalusian.

La destrucción de estos barcos fué un espectáculo emocionante que presenciaron desde la orilla los habitantes de las Islas Scilly.

Después de haber torpedado al Indian City y al Fiorazan llegó una escuadra inglesa que abrió el fuego contra el submarino.

Este se sumergió y volviendo a la superficie a una distancia de cuatro millas, se precipitó sobre el Andalusian torpedeándole a la vista de sus perseguidores.

El 11 de marzo torpedó al vapor francés Auguste Conseil.

Desde entonces no se volvió a saber nada de él.

Mandaba el U 29 el capitán Weddinger condecorado con la cruz de hierro por el heroísmo de que había dado pruebas.

Nuevos submarinos

De Amsterdam dicen que tres nuevos submarinos alemanes construidos en Amberes han pasado por Lovendeghem con dirección a Brujas.

EL CORRESPONSAL

No dé usted vueltas

Para gusto, elegancia y economía la sastrería

LA VILLA DE MADRID

Todas las temporadas presenta esta casa 700 cortes de traje en la más alta novedad.

Exposición constante en los escaparates de la calle de

JUAN DE HERRERA

Ateneo de Santander

Conferencia suspendida

La conferencia anunciada para ayer sobre el interesante tema "Vida y costumbres de los primeros pobladores de la Tierra" fue suspendida cuando ya el conferenciante don José Olave había empezado, por haber sufriendo una avería el aparato de proyección. Como ésta tenía gran importancia y la avería no pudo ser reparada al momento, la conferencia tendrá lugar el próximo lunes. Así lo anunció al público el presidente de la sección de Ciencias Exactas señor Bull.

La exposición Riancho

Continúa siendo muy visitada la exposición de cuadros del eminente paisajista montañés don Agustín Riancho. Uno de los hermosos lienzos que en la exposición figura, ha sido adquirido por don Antonio Cabrero; y sabemos que otras distinguidas personas piensan adquirir algunos más.

De la Vega de Pas

Para "El Pueblo Cántabro"

Poca fortuna ha tenido el órgano maurista al intentar en sus injustificados ataques contra el acto de este Ayuntamiento. Nada de lo que dice se ajusta en lo más mínimo a la verdad. Ni hay tal diferencia entre el acto y la sesión del día de ayer, ni el "Pueblo Cántabro" sabe distinguir entre los actos de un concejal y de un vecino. Es cierto que hay un recurso pendiente, y es seguro que será resuelto en justicia y en contra de lo que pretende el concejal recurrente. Caejal, que es uno de los que firmaron el acto de la cual protesta ahora. ¿Puede darse nada más pintoresco?

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Cuartel Valencia, capitán don Vicente Portillo.

Hospital y provisiones, otro don Adolfo Vera de Rey.

Principales y prevención, teniente don Gregorio Villa.

Inspección, otro don Ricardo Tostel.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Florencio Pérez.

Ascenso

Ha sido ascendido a teniente coronel, el comandante del regimiento de Valencia, don Francisco Ciar Rius, y ha entregado el mando de su batallón al capitán don Manuel López, que por ordenanza le corresponde.

Santidad militar

Ascenderá a médico mayor, el médico primero del regimiento de Andalucía (Sawona) don José Anájar.

Carabineros

Idem a capitán, al primer teniente don Marcelo Castro Luarden.

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5

Bianca, 42, primero

Un hurto

Ayer el representante de los señores Pombó y Hevia, denunció en la inspección de vigilancia, que en la fábrica de estos se había cometido un robo. Los ladrones parece ser que rompieron una ventana por la que entraron en la fábrica apoderándose de varias cajas de conserva.

La policía en cuanto recibió la denuncia, procedió activas pesquisas, deteniendo a los jóvenes Félix Miguel, Fermín Ferreros, Francisco Tubas y Emilio Sánchez, en poder de los cuales se encontraron varias de las cajas de conservas que habían robado.

Fueron puestos a disposición del juez de instrucción del Este.

Instrucción Pública

Las jubilaciones, viudedades y orfanidades del primer trimestre del año actual, y las nuevas de donña María Gil del Pío, donña Rosalía Anchura González, herederos de donña Antonia González Almirante, donña Luisa Osés Azarregui y donña Josefa García, se pagarán desde el 10 al 20 del corriente.

Doctor Santillano Buoga

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce, Sanatorio del Dr. Madrazo y de doce a una y media, Wad-Rús, 5, 2.

Salón Pradera

Ayer se verificó en este inveterado Salón el estreno de la bonita película de 2.000 metros, en tres actos, titulada "Persecución en el aire", cuyos escenas fueron seguidas con gran interés por el público.

Las sesiones celebradas por el Salón Pradera se vienen muy concurridas de público, el cual salió satisfechísimo de tan interesante película que se canceló ayer un gran éxito.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento, fueron curados ayer los siguientes enfermos:

Pedro Pellicer, de nueve años, de una herida contusa en la región occipital; y Francisco Agorreta, de 37, de una herida contusa en la mano derecha.

La falta de apetito, enflequecimiento injustificado y la debilidad general, se curan con el VINO OMA.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 12 y de 2 a 3.

Gratis para pobres, maridos y viudas de 112 a 1012 en la Casa de Socorro.

Pabellón Marbón

Con extraordinaria concurrencia de público se celebró ayer en este pabellón el estreno de la sensacional película "El pergamino perdido". La nueva película 11.ª de la serie de "Las aventuras de Catalina" es en extremo interesante y mereció los elogios del público.

Recházase dentífricos inferiores y los escudos del que intenten reemplazar al **Lior del Polo**. Dentífrico vegetal.

Ateneo Popular

Hoy sábado, a las ocho de la noche, se celebrará una velada en la que se dará lectura de varios trabajos literarios.

Mañana, domingo, se presentarán en el cuartel de la institución, con uniforme de campaña, para la revista de Comisario, a las ocho y media, toda el personal que forma la Ambulancia.—El Comisario, C. Villa.

Maison de Luxe

Gran Vía, 26.—Bilbao

El representante de esta importante Casa se encuentra en el Hotel Europa, donde tiene expuestos los modelos de trajes, blusas y sombreros de señora para la próxima temporada.

Los convealescentes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el Jarabe de Hipofositos Salud, que abre el apetito y regenera el organismo.

Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

Si se ofrecen similares recházense; la oferta es interesada.

Comunión pasual

El miércoles de la próxima semana se llevará la sagrada comunión a los enfermos de la parroquia de Santa Lucía que previamente viviesen en la sacristía de la parroquia.

Miña desaparecida

En la mañana del día 5 del actual desapareció del pueblo de San Martín de Eñenas, Ayuntamiento de Valderredible, la niña de cuatro años Victoria Fernández López.

Se cree que se cayó al cauce del molino de sus padres, siendo arrastrada por la corriente del Ebro que aquel día había experimentado una notable crecida.

A pesar de las gestiones practicadas por la guardia civil no se ha podido encontrar a la citada niña.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en gurguntas, nariz y oídos

Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 12.—Teléfono 632.

Gratis a las 9 y 10; lasas y Jacuas, de este a siete. Pasa, 1.

«La Voz del Dependiente»

Hemos recibido el número extraordinario de "La Voz del Dependiente", dedicado a conmemorar el aniversario de la fundación de la simpática asociación de la Dependencia mercantil.

Los conocidos literatos don Evaristo Rodríguez de Badía y don Alberto López Argüello avaloren dicho número con trabajos de laudable interés.

Remate

Ayer fueron sacrificados en el matadero público:

Reses mayores, 25; menores, 17; con peso de 5.121 kilos.

Cerdes, 7; con peso de 586 kilos.

Corderos, 80; con peso de 264 kilos.

Cerneos, 7; con peso de 104 kilos.

Jesús Mata

MEDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer y de los niños

Santa Lucía, 1, 3.

Sport

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde y con cualquier tiempo se celebrará en los Campos de Sports, un partido entre los equipos «España F. C.» y «Kobas» rojos y azules respectivamente, para disputarse sesenta pesetas de premio que obtendrá el partido ganador.

La empresa admite inscripciones para el día 18, para contender con el equipo triunfador del día 11 y con un premio de igual cantidad.

La entrada al campo, costará 10 céntimos.

Junta de cosas baratas

Hay sábado, a las doce de la mañana, celebrará reunión extraordinaria la Comisión para el fomento y mejora de las habitaciones baratas, con el fin de tratar de un asunto urgente.

Confortado con los auxilios de la Regla entregó ayer su alma al Creador, el laborioso e inteligente funcionario de la sección municipal de arbitrios, don Francisco Pazos Muñiz.

A su desconocida esposa donña Domitica Muñoz, a sus hijos, hijos políticos y demás familia, acompañamos en su justo dolor y deseamos resignación cristiana.

ESTÓMAGO

Curación del 95 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Borgatta número 4 quito 1910.

TUBERCULOSIS

SE CURA CON EL JARABE AL NARCIL YER

JAQUEGAS NEURALGIAS, REUMAS MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

En farmacias y droguerías. Por mayor Pérez Marín y C.ª, Conde de Alarcón, 12 de Orense. Puerta del Sol, Madrid. Santander: Farmacia, Jiménez, Plaza de Libertad.

Aviso

La compañía trasatlántica obrando en nombre y por cuenta de quien correspondiera, saca a subasta el casco, máquinas, aparejos y enseres del vapor Alfonso XIII naufragado en la bahía de Santander bajo los siguientes pecos y condiciones.

1.ª La venta del expresado vapor se entenderá hecha tal cual el buque se encuentra en el lugar donde se halla sumergido y comprenderá solamente el casco, maquinaria y enseres, pero no la carga que conduce ni las provisiones de carbón y otros artículos para el consumo del buque.

2.ª Serán a cargo del adjudicatario comprador no solamente el pago de derechos e impuestos de cualquier clase que sean motivados por la venta, sino también los que se originen con ocasión del salvamento del buque o extracción de sus restos.

3.ª Será obligación del adjudicatario comprador el llenar todos los requisitos, cumplir todas las formalidades y observar todas las leyes así civiles como administrativas por razón de la venta, salvamento o extracción de restos, siendo responsable de su inobservancia e infracción ante las autoridades de cualquier orden, grado, fuero o jurisdicción competentes.

4.ª El adjudicatario comprador deberá poner toda la carga que se halle a disposición de sus legítimos dueños, o en defecto de estos a disposición de la autoridad judicial que en su caso se ha tramitado el expediente de avería promovido por el capitán del vapor Alfonso XIII sin perjuicio de su derecho o resarcirse del precio del salvamento.

5.ª Del propio modo el adjudicatario comprador entregará a la compañía trasatlántica el carbón y demás artículos de aprovisionamiento que se hallen en el buque en cuanto puedan ser salvados, fijándose después por peritaje contradictorio el valor de lo salvado a los efectos de la determinación del precio del salvamento que podrá fijarse bien particularmente, bien con intervención judicial.

6.ª La venta tendrá lugar en subasta el día 20 de abril a las doce en las oficinas de los señores Hijos de Angel Pérez y Compañía en Santander, Muelle número 36, donde a partir de la fecha de este anuncio hasta las once del día señalado para la subasta se admitirán proposiciones en plego cerrado, de cuya entrega se librará recibo por los expresados señores Hijos de Angel Pérez y Compañía. Si se recibieran los plegos por correo, certificados, el recibo librado a la Administración hará fé de la entrega en término oportuno.

A la hora señalada para la subasta se abrirán los plegos por el Notario expresamente llamado para certificar el acto y sus resultancias y el vapor Alfonso XIII será adjudicado provisionalmente a quien resulte ser mejor postor, entendiéndose que por el hecho de haber presentado postura, el postor acepta fidejamente las condiciones preñadas en el presente anuncio. Será de plano desechada toda proposición hecha en términos que impliquen reserva o modificación respecto a dichas condiciones.

7.ª El precio en que resulte rematado el casco, máquinas, enseres y aparejos del vapor Alfonso XIII, será pagado al contado, dentro de las veinticuatro horas de haberse celebrado la subasta. Si ese pago no se realiza en el plazo fijado la persona o entidad a cuyo favor se haya hecho la adjudicación provisional, quedará responsable de daños y perjuicios por incumplimiento de la obligación contratada y la Compañía podrá auclar inmediatamente la celebración de nueva subasta. Verificada el pago en el término señalado, la adjudicación tendrá el carácter de definitiva a todos los efectos legales procedentes.

Santander 7 de abril de 1915.—Por autorización de la Compañía Transatlántica, Hijos de Angel Pérez y Compañía.

Subasta del vapor «San Agustín» naufragado en la dársena de Puerto Chico

Tendrá lugar el día 15 del corriente, a las once de la mañana en el escritorio de don Francisco García, Paseo de Pereda número 35, pudiendo remitir los plegos de condiciones hasta el mismo día de la subasta, a dicho escritorio.

Gran café restaurant Royalty de JULIÁN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero) Miramar.

TELÉFONOS NÚMEROS 617 Y 788

Cocinas escogidas y vinos famosos, Especialidad en baquettes, lunchs y tea. Cervezas extranjeras y helados de todas clases. Pasteles del día. Filetes de solomillo.

Salón Pradera

Sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la interesante película de 2.140 metros y en tres partes, titulada "El llor fatal".

Precios: Butaca, 0'50.—General, 0'20.

Desde las nueve y media se proyectará la gran comedia de toros por los diestros Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte.

Precios: Butaca, 0'25.—General, 0'10.

La Cocina

UNA RECETA DIARIA

Indias grasas verdes

Se cuecen y bien escurridas se colocan en una cazuela y se vaporiza el agua que quedan tenet después de bien escurridas se sazonan y se echan en una lumbre con tapa, donde ya se habrá echado manteca de vaca y perejil picado. Se agita el manjar para que se distribuya el caldo y a la mesa.

Bolsas

DE MADRID	Día 8	Día 9
Cierre de la Bolsa		
Interior abierto	71 50	71 70
Exterior abierto	72 00	72 00
Exterior cerrado	72 00	72 00
Exterior de 100	75 40	75 70
Exterior de 200	77 40	77 50
Exterior de 300	77 80	77 80
Exterior de 400	77 75	78 50
Exterior de 500	92 15	92 00
Exterior de 600	92 45	92 75
Exterior de 700	92 70	93 00
Exterior de 800	93 00	93 00
Exterior de 900	94 00	94 25
Exterior de 1000	94 50	95 10
Exterior de 1100	00 00	85 60
Banco de España	447 00	446 75
Hispánico-Americano	00 00	00 00
Río de la Plata	00 00	00 00
Tabacaleras	262 50	263 00
Nortes	00 00	00 00
Alcañales	35 00	35 00
Asturianas	12 00	12 00
Idem—Idem ordinarias	00 00	00 00
Cédulas al 4 por 100	01 00	02 00
Arizas	00 00	00 00
Cantrancos	00 00	00 00
Francos	94 20	94 83
Libras	25 95	24 11

A las cinco de la tarde

Interior, fin corriente	00 00	00 00
Exterior, fin corriente	00 00	00 00
Río de la Plata, fin corriente	00 00	00 00
C. Melillas	00 00	00 00
Nortes	00 00	00 00
Alicantes	00 00	00 00
Alcañales	00 00	00 00
Preferentes	00 00	00 00
Paris	00 00	00 00
Peiguera	00 00	00 00

(Telegramas recibidos por don Tomás Iturriga, Corredor de Comercio).

DE BILBAO

9 abril.

4 por 100 perpetuo interior, serie D, a 73'05.

5 por 100 amortizable, serie A, a 95; serie B, a 94'40; serie C, a 94'30, y serie D, a 92'40.

4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), serie F, a 82'40.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 92.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, 4 por 100, a 92; 5 por 100, a 100'50.

Acciones del Banco Español del Río de la Plata, a 259 pesetas, a plazo.

Idem de la Compañía Marítima Actividad, a 95.

Idem Marítima del Nervión, a 255.

Id. m. Navegación O'azari, a 68.

Idem Naviera Sota y Aznar, a 2'0 y 2'02.

Idem Minas de Setares, a 850.

Idem Mina Ceterina, a 1'0.

Idem Miera de Villandri, a 1'0.

Idem Héroes de la Victoria, a 67.

Idem Unión eléctrica Vizcaína, a 51'50.

Idem Altos Hornos de Vizcaya, a 294'50.

Obligaciones del ferrocarril de Bilbao a Portugalete, 1.ª emisión, a 94.

Idem de Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, a 68.

Idem del Norte de España, 1.ª serie, a 67'50.

Idem especiales de Alasua, a 87'33.

Idem de La Rioja, a 74, precedente.

Operaciones de hoy

Interior 4 por 100, pesetas 13 50 a 78, 77 60 y 75'60.

Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 19'2, pesetas 7'50 a 82.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie B, 4 1/2 por 100, pesetas 12 00 a 83'75.

Santander 9 de abril de 1915.—El valedor de turno, Manuel Orbe.

Operaciones de hoy

Interior 4 por 100, pesetas 13 50 a 78, 77 60 y 75'60.

Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 19'2, pesetas 7'50 a 82.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie B, 4 1/2 por 100, pesetas 12 00 a 83'75.

Santander 9 de abril de 1915.—El valedor de turno, Manuel Orbe.

Adoración Nocturna.—Inauguración de una nueva Sección

Esta noche se inaugurará la Sección Adoradora nocturna del inmediato pueblo de San Román de la Llanilla.

A dicha inauguración asistirán nutridas representaciones de las demás secciones de la Diócesis con sus correspondientes banderas.

A las ocho se reunirán los adoradores en el Seminario de Corbás, y después de rezado el Santo Rosario en la capilla, se dirigirá procesionalmente a la iglesia parroquial, donde tendrá lugar la imposición de distintivos a los nuevos adoradores, bendición y jura de la bandera, Exposición de Su Divina Majestad que permanecerá expuesta toda la noche hasta las cuatro de la mañana, que será la mira en la cual comulgarán los adoradores y demás fieles que lo deseen.

Terminada la misa y el oficio que le permite, saldrá la procesión con el Santísimo Sacramento, hasta el Seminario Conciliar, donde se hará la Reserva.

Gran café restaurant Royalty de JULIÁN GUTIERREZ

(Sucursal en el Sardinero) Miramar.

TELÉFONOS NÚMEROS 617 Y 788

Cocinas escogidas y vinos famosos, Especialidad en baquettes, lunchs y tea. Cervezas extranjeras y helados de todas clases. Pasteles del día. Filetes de solomillo.

Salón Pradera

Sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la interesante película de 2.140 metros y en tres partes, titulada "El llor fatal".

Precios: Butaca, 0'50.—General, 0'20.

Desde las nueve y media se proyectará la gran comedia de toros por los diestros Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte.

Precios: Butaca, 0'25.—General, 0'10.

La Cocina

UNA RECETA DIARIA

Indias grasas verdes

Se cuecen y bien escurridas se colocan en una cazuela y se vaporiza el agua que quedan tenet después de bien escurridas se sazonan y se echan en una lumbre con tapa, donde ya se habrá echado manteca de vaca y perejil picado. Se agita el manjar para que se distribuya el caldo y a la mesa.

Bolsas

DE MADRID	Día 8	Día 9
Cierre de la Bolsa		
Interior abierto	71 50	71 70
Exterior abierto	72 00	72 00
Exterior cerrado	72 00	72 00
Exterior de 100	75 40	75 70
Exterior de 200	77 40	77 50
Exterior de 300	77 80	77 80
Exterior de 400	77 75	78 50
Exterior de 500	92 15	92 00
Exterior de 600	92 45	92 75
Exterior de 700	92 70	93 00
Exterior de 800	93 00	93 00
Exterior de 900	94 00	94 25
Exterior de 1000	94 50	95 10
Exterior de 1100	00 00	85 60
Banco de España	447 00	446 75
Hispánico-Americano	00 00	00 00
Río de la Plata	00 00	00 00
Tabacaleras	262 50	263 00
Nortes	00 00	00 00
Alcañales	35 00	35 00
Asturianas	12 00	12 00
Idem—Idem ordinarias	00 00	00 00
Cédulas al 4 por 100	01 00	02 00
Arizas	00 00	00 00
Cantrancos	00 00	00 00
Francos	94 20	94 83
Libras	25 95	24 11

A las cinco de la tarde

Interior, fin corriente	00 00	00 00
Exterior, fin corriente	00 00	00 00
Río de la Plata, fin corriente	00 00	00 00
C. Melillas	00 00	00 00
Nortes	00 00	00 00
Alicantes	00 00	00 00
Alcañales	00 00	00 00
Preferentes	00 00	00 00
Paris	00 00	00 00
Peiguera	00 00	00 00

(Telegramas recibidos por don Tomás Iturriga, Corredor de Comercio).

DE BILBAO

9 abril.

4 por 100 perpetuo interior, serie D, a 73'05.

5 por 100 amortizable, serie A, a 95; serie B, a 94'40; serie C, a 94'30, y serie D, a 92'40.

4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), serie F, a 82'40.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 92.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, 4 por 100, a 92; 5 por 100, a 100'50.

Acciones del Banco Español del Río de la Plata, a 259 pesetas, a plazo.

Idem de la Compañía Marítima Actividad, a 95.

Idem Marítima del Nervión, a 255.

Id. m. Navegación O'azari, a 68.

Idem Naviera Sota y Aznar, a 2'0 y 2'02.

Idem Minas de Setares, a 850.

Idem Mina Ceterina, a 1'0.

Idem Miera de Villandri, a 1'0.

Idem Héroes de la Victoria, a 67.

Idem Unión eléctrica Vizcaína, a 51'50.

Idem Altos Hornos de Vizcaya, a 294'50.

Obligaciones del ferrocarril de Bilbao a Portugalete, 1.ª emisión, a 94.

Idem de Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, a 68.

Idem del Norte de España, 1.ª serie, a 67'50.

Idem especiales de Alasua, a 87'33.

Idem de La Rioja, a 74, precedente.

Operaciones de hoy

Interior 4 por 100, pesetas 13 50 a 78, 77 60 y 75'60.

Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 19'2, pesetas 7'50 a 82.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie B, 4 1/2 por 100, pesetas 12 00 a 83'75.

Santander 9 de abril de 1915.—El valedor de turno, Manuel Orbe.

Operaciones de hoy

Interior 4 por 100, pesetas 13 50 a 78, 77 60 y 75'60.

Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 19'2, pesetas 7'50 a 82.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie B, 4 1/2 por 100, pesetas 12 00 a 83'75.

Santander 9 de abril de 1915.—El valedor de turno, Manuel Orbe.

Operaciones de hoy

Interior 4 por 100, pesetas 13 50 a 78, 77 60 y 75'60.

Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 19'2, pesetas 7'50 a 82.

Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie B, 4 1/2 por 100, pesetas 12 00 a 83'75.

Santander 9 de abril de 1915.—El valedor de turno, Manuel Orbe.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Plato del día: Tarta Luis XV y chantilly de fresa.

Pastas para chocolate y té.

Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS.—«Cabo San Vicente», SALIDOS.—«Alfonso XII», «Peña Sagra», «Vizcaya» y «Duro».

CABOTAJE

DE ENTRADA:

Vapor español «García número 2», de 85 toneladas, capitán López, de Ribadeo y Vivero, con varios efectos.

«Vapor español «Cabo San Vicente», de 1.107 toneladas, capitán Bordallo, de Bilbao y Pasajes, con varios efectos.

«Vapor español «María Pilar», de 114 toneladas, capitán don J. Méndez, de Gijón, con carga general.

«Fernando Póo», de 2.061 toneladas, capitán Llorea, para Manila, con 2.000 cajas esterilizadas.

«Vapor español «Peña Sagra», de 1.089 toneladas, capitán Gómez, para Glasgow, con 2.000 kilogramos mineral de hierro.

EXPORTACION

«Vapor español «Peña Sagra», de 1.089 toneladas, capitán Gómez, para Glasgow, con 2.000 kilogramos mineral de hierro.

Situación de los buques de esta matrícula:

Compañía Sastindiana de Navegación

«Peña Angustina» en Santander.

«Peña Cabargas» en Cardiff.

«Peña Castillo» en Cardiff.

«Peña Rocías» en Ardrossan.

«Peña Sagra» en viaje a Glasgow.

«Peña Rubias» en viaje a Barcelona.

Minera Cantabro-Asturiana (S. A.)

«José de Aramburu» en Cardiff.

«Pedro Luis Lacabe» en viaje a Cardiff.

Compañía Montañesa de Navegación

«Mallorcas» en Santander.

«Asón» en Chantany.

Compañía del vapor «Eles»

«Eles» en Cardiff.

Vapores de Angel F. Pérez

«Angel B. Pérez» en Cardiff.

«Carolina B. de Pérez» en viaje a Gullport.

«Sonia B. de Pérez» en Nueva Orleans.

Vapores de Adolfo Pardo

«Jines» en Barcelona.

«Adolfo» en viaje a Huelva.

MARAS PARA HOY

Planicies: 0'8 mañana y 1'15 tarde.

Bajamar: 7'9 mañana y 7'35 tarde.

Salón Pradera

Sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la interesante película de 2.140 metros y en tres partes, titulada "El llor fatal".

Precios: Butaca, 0'50.—General, 0'20.

Desde las nueve y media se proyectará la gran comedia de toros por los diestros Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte.

Precios: Butaca, 0'25.—General, 0'10.

La Cocina

UNA RECETA DIARIA

Indias grasas verdes

Se cuecen y bien escurridas se colocan en una cazuela y se vaporiza el agua que quedan tenet después de bien escurridas se sazonan y se echan en una lumbre con tapa, donde ya se habrá echado manteca de vaca y perejil picado.

ria regla de enseñanza y nombrando para ocupar dicho cargo a don Francisco Higuera.

La suscripción de obligaciones

Hoy han sido suscriptas en el Banco de España obligaciones del Tesoro por valor de 736.000 pesetas.

Nuevos conservadores?

Aunque un periódico de la tarde lo desmintió continuó asegurándose hoy en los círculos políticos que los señores Alcalá Zamora, Raboso y otros significados demócratas se proponen pasar a formar parte del partido conservador.

Interrogado el ministro de Gobernación señor Sánchez Guerra acerca de la veracidad de estos rumores dijo únicamente que también a él había llegado la noticia.

Se cree que el ingreso del señor Alcalá Zamora en el partido conservador coincidirá con la unión de liberales y demócratas.

Telegramas oficiales

Hoy se han recibido en el ministerio de Gobernación los siguientes telegramas de provincias.

Uno del gobernador de Oviedo dando cuenta de que decreta la epidemia de viruela en los pueblos de aquella provincia.

Otro de Albacete comunicando que la Junta de subsistencias ha autorizado a los Ayuntamientos de los pueblos para que se incauten de las existencias de trigo y harina con arreglo a lo que dispone la ley de subsistencias.

Un discurso de Romanones

El conde de Romanones ha confirmado hoy que cuando regrese de Palma de Mallorca se detendrá en Barcelona asistiendo a un banquete que le preparan sus amigos de la ciudad condal.

En el banquete pronunciará el conde de Romanones un discurso sobre política internacional.

Infantes a Melilla

Hoy han marchado al Sur de España, con objeto de pasar a Marruecos, los Infantes don Carlos y doña Luisa. Fueron despedidos por las autoridades.

En honor del ingeniero Santamaría

Mañana, a las once de la mañana, impondrá el Rey la Cruz de Carlos III al ingeniero señor Santamaría, superviviente de la catástrofe de la mina de Cabeza de Vaca.

Los jefes y oficiales del regimiento de ferrocarriles, al que pertenece el señor Santamaría como soldado de cuota, le han regalado las insignias de la Cruz blanca del Mérito militar de primera clase, que también le será impuesta al señor Santamaría por el Rey, aunque no se ha fijado aún la fecha.

Las insignias van encerradas en un magnífico estuche, en el que se lee la siguiente inscripción:

«El coronel, jefes y oficiales del regimiento de Ferrocarriles al heroico ingeniero de minas, soldado de la cuarta compañía, don Manuel Santamaría Alonso.—4-4-1915.»

La emigración a Orán

El cónsul de España en Orán comunica al Gobierno español que en las presentes circunstancias es muy difícil encontrar trabajo en Orán y que la mayoría de los españoles que llegan allí piden inmediatamente regresar a la Península.

Como en cada buque suelen llegar 100 emigrantes españoles resulta luego muy difícil la repatriación de todos.

Des proyectos

El ministro de Hacienda, señor Bugallal, ha manifestado que si las Cortes continúan cerradas el Gobierno implantaría por decreto dos proyectos.

Uno de ellos de almacenes-depositos, que tantos beneficios reportará a comerciantes e industriales.

También es probable que se lleve a cabo por medio de decreto la creación de una institución bancaria, que pueda facilitar mediante el cobro de un interés y a plazos largo dinero para empresas industriales y comerciales en forma que no puede hacerlo el Banco de España.

Don Mariano de Cavia

El literato don Mariano de Cavia continúa mejorando.

Por el Sanatorio donde se encuentra han desfilado infinidad de artistas y políticos, entre ellos los señores Benlliure y Gasset.

Los señores Dato y conde de Romanones demuestran gran interés por la salud del señor Cavia.

Lo que dice Lerroux

Aludiendo al artículo escrito por él, pidiendo el indulto de los obreros repatriados a causa de los desórdenes de la semana trágica, manifestó el señor Lerroux lo siguiente:

«No he dicho que tenga carácter político la visita del señor Dato a Barcelona, por más que todo esto realizado

por un hombre de la altura del señor Dato y que ocupa además la Presidencia del Consejo, difícilmente dejará de tener ese carácter.

Creo que valdría la pena de que el señor Dato hubiera otorgado el indulto antes de realizar su viaje, anticipándose a las peticiones que han de hacerse.

Ultima hora

Conferencias de la madrugada

Madrid, 10.—(Varias horas).

Alarma infundada

Según el director general de prisiones ha manifestado al diputado por esa provincia, señor García Lomas, no tiene fundamento la alarma que se produjo en Reinosa al solo anuncio del traslado a dicha villa del penal de Cartagena.

Dijo también que por ahora no hay nada pensado acerca del traslado, pero que cuando llegue el caso el Gobierno lo hará donde más convenga y donde se le facilite edificio.

Como Reinosa no podrá ceder edificio alguno para aquel fin, puede asegurarse, añadió, que el penal de Cartagena no será trasladado a aquella villa.

No hay tal dimisión

El subsecretario de la Gobernación señor Saez de Quijana, hablando esta madrugada con los periodistas, nos dijo que carecían de fundamento los rumores que habían circulado acerca de la dimisión del alcalde de Barcelona.

Añadió que este no había presentado la dimisión ni tenía por qué presentarla, pues el gobierno está satisfecho de su gestión.

La Academia de Jurisprudencia

La sesión que anoche celebró la Academia de Jurisprudencia, fué presidida por el ministro de Gracia y Justicia señor Burgos y Mazo.

El señor Sánchez Toca leyó un discurso. La Memoria fué leída por el director general de Administración local.

Plante de presos

De Córdoba comunican que en la cárcel de aquella capital ha habido un plante de presos.

Un grupo de los amotinados trató de agredir a un vigilante.

La guardia civil se personó en la cárcel, logrando restablecer el orden. Los cabezas del motín, ingresaron en las celdas de castigo.

MAS DE LA GUERRA

Atentado contra el sultán

Comunican de El Cairo que el Kediwa ha sido agredido por un sujeto que le disparó un tiro.

El soberano resultó ileso. El agresor fue detenido.

El general D'Amade y las tropas expedicionarias

Comunican de París que el cuerpo expedicionario que operará en Oriente a las órdenes del general D'Amade ha llegado a Alejandría desde Bizerta, con un viaje feliz.

Las fuerzas preparadas desde el 15 de marzo, han desembarcado en la estación del balneario de Ramlich Dalta, de Egipto, donde se las ofreció hospitalidad, que fué aceptada para no prolongar la permanencia de los soldados a bordo de los transportes.

El general D'Amade vistió las tropas ante numeroso público, que quedó gratamente impresionado del aspecto del contingente militar francés.

Comunicado oficial

De Petrogrado telegrafían el siguiente comunicado oficial:

En los Cárpatos nuestras fuerzas continúan su avance, iniciado hace días por el valle de Ondava.

El día 2, desalojamos a los austriacos del sector de Seloeko Buezaos en dirección a Mezli Laboret.

Los austro-alemanes que habían recibido refuerzos considerables intentaron tomar la ofensiva, pero fueron rechazados con grandes pérdidas, y perseguidos por nuestras tropas que ocuparon Czababoz Szuko.

En la región de Ujok, los rusos atravesaron las cordilleras principales al Sur y al Norte de los Cárpatos, obteniendo también resultados esenciales en las alturas Sur y Norte de Valorato.

Indemnización a los Estados Unidos

Dicen de Washington que el gobierno de Berlín ha contestado al de los Estados Unidos reconociendo el deber de indemnizarle por la destrucción del velero yanqui Erie por el crucero alemán Prince Eitel.

El Congreso pacifista

Noticias de Ferrol dan cuenta de que se siguen recibiendo numerosas adhesiones al congreso internacional, que

en favor de la paz se celebrará en breve en aquella población.

Añaden las noticias que se han recibido comunicaciones de diversas entidades de Italia anunciando que enviarán representantes.

Las entidades sindicalistas italianas han anunciado también que enviarán representantes.

En la próxima semana llegarán significados sindicalistas catalanes, que ayudarán en los trabajos de organización de la Asamblea.

Comunicado francés

De París transmiten el siguiente comunicado oficial de las tres de la tarde: Las tropas británicas rechazaron en la noche del 7 al 8 un ataque alemán, entre Rebel y Wulverghem.

Entre el Mosa y el Mosela nuevos progresos han sido realizados.

En Eperges hemos ganado bastante terreno, tomando al enemigo varias trincheras, que estaban llenas de cadáveres, y rechazado dos serlos contraataques.

En el bosque de Ailly, donde cogimos un importante botín de guerra, no ha vuelto el enemigo a atacarnos.

En el bosque de Montmartre hemos mantenido todos nuestros progresos a pesar de los contraataques alemanes.

Entre Alemania y los Estados Unidos.—Tirantéz de relaciones

El periódico The New York Herald publica un despacho de Washington en el que se dice que las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania son cada día más tirantes, sobre todo después del envío por el gobierno alemán al americano de dos notas comunicatorias.

En una de dichas notas pide el gobierno germano explicaciones por haberse impedido salir de Puerto Rico al vapor Udenwald, y declara que los cañonazos que los fuertes de aquel puerto dispararon contra el Udenwald en el momento en que zarpa sin autorización constituye un verdadero ataque.

En la otra nota, el gobierno alemán hace recaer sobre Inglaterra la responsabilidad de la muerte de un súbdito americano a bordo del Falaba.

Los aliados y Rumania

Según noticias recibidas de París las naciones aliadas se proponen pedir a Rumania que declare cuales son sus propósitos en lo que se refiere a su intervención en la guerra europea.

Comunicado austriaco.—La batalla de los Cárpatos

Telegrafían de Viena el siguiente comunicado oficial:

«Desde hace dos semanas la lucha en el sector de los Beskidés ha llegado a su mayor intensidad.

Durante la Pascua florida los rusos redoblaron sus ataques, que fueron continuos extendiéndose sobre todo por ambas laderas del valle de Laboretza. En esta región los rusos echaron mano de tropas que habían tenido apostadas cerca de Prozemysl.

El domingo de Pascua los rusos fueron derrotados sufriendo enormes pérdidas.

Aunque no es posible precisar el resultado final, puede decirse que el combate no fué desfavorable para los austro-alemanes que registraron un éxito.

El sábado sufrieron los rusos más de 10.000 bajas entre muertos, heridos y prisioneros y perdieron gran cantidad de armas y municiones.

En los montes selváticos al Este de Laboretza se desarrolla un combate violentísimo.

En la Galitzia del Sudeste solo ha habido duelos de artillería.

En la Polonia rusa y en la Galitzia occidental reinó calma relativa.

General alemán herido

En uno de los últimos combates librados en el Cáucaso, ha resultado gravemente herido en la mano derecha y en el hombro izquierdo el general alemán Von der Bock que estaba agregado al Estado mayor del ejército turco.

Lo que dice el sultán

Dicen de París que el sultán de Turquía ha declarado a un periodista que los aliados no lograrán forzar los Dardanelos a pesar de los esfuerzos que realizan.

El sultán hizo calurosos elogios de las tropas alemanas que cooperan con los turcos y se mostró ferviente admirador del kaiser al que dedicó grandes alabanzas.

Desórdenes en Génova

Comunican de Roma que en Génova se han registrado graves desórdenes.

Las turbas recorrieron las calles de la población dando mueras contra Austria.

También quemaron una bandera austriaca.

Las negociaciones austro-italianas

Según noticias de Roma un caracterizado político ha declarado que no crees

se llegue a un arreglo entre Austria e Italia en lo que se refiere a la cesión de Trieste.

Martirios inexactos

El comunicado oficial de Viena desmiente las calumnias de los rusos acerca de los martirios que hicieron sufrir a un telegrafista, al cual, dicen estos, cortaron los austriacos la lengua porque se negó a revelar secretos militares.

Extranjero

La revolución mejicana.—Las tropas del general Carranza derrotadas

Telegramas de Washington comunican que los representantes del general Villa han declarado que las tropas del general Carranza han sido derrotadas en Lempazos.

Las tropas de Carranza, según aquellos dicen, se retiraron en el más completo desorden hacia Nuevo Laredo, donde las fuerzas del general Villa se preparan para atacarlas.

La situación de Portugal.—Lo que dice Albeim

Comunican de Lisboa que Antonio Albeim, miembro del Derecho Consultivo de la república portuguesa, ha declarado que la situación de Portugal es buena a pesar de que quiso hacerse allí lo que ocurrió en España en el año 1875.

Pero advertidos del juego—añade—los buenos republicanos, supieren echar por tierra los propósitos monárquicos evitando la guerra civil.

De Marruecos.—Fiesta en un santuario.—Agitación entre los franceses

Despachos de Tánger dan cuenta de que con motivo de la celebración de una fiesta en el santuario de Muley Driz, se celebró una importante reunión, a la que acudieron representantes de todas las tribus de la región montañosa.

La reunión se celebró en la Alcazaba de Beni-Meleot, discutiéndose la acción contra las avanzadas francesas sin llegar a un acuerdo en la discusión.

Se ha provocado una gran agitación en el país que puede llegar a ser peligrosa.

El agitador Chaughitli sigue sus trabajos de propaganda en el territorio de Prayán procurando atraer el concurso de los caballos de Braner.

Las lluvias de estos días ha suspendido la actividad militar francesa en Tazza, Fez y otras regiones.

Monederos falsos detenidos

Telegrafían de París que la policía ha detenido a una familia española, cuyo jefe se apellida Ramón, y que se dedicaba a expender moneda falsa.

La familia de monederos falsos se componía de dos mujeres y tres hombres, los cuales ponían en circulación monedas de plata pura de dos y cuatro francos, fabricados en Barcelona.

Compraban en los almacenes billetes cuyo precio no pasaba de quince céntimos y pagaban siempre en monedas falsas.

En un registro que la policía practicó en el domicilio de los detenidos encontró la cantidad de 1.500 francos.

Durante seis meses que llevaban ejerciendo su ilícita industria habían puesto en circulación 20.000 francos.

Los estafadores se preparaban actualmente para regresar a Barcelona para establecer en la ciudad condal un bazar con los juguetes comprados en París.

Un combate en Trípoli

De Trípoli comunican que el miércoles una columna italiana que protegía los trabajos de recolección en Uisid, rechazó un violento ataque de los rebeldes, causando grandes pérdidas.

Los italianos tuvieron un oficial muerto y once heridos y seis soldados heridos.

Las fuerzas indígenas al servicio de Italia tuvieron 200 bajas entre muertos y heridos.

Noticias del Vaticano

Telegrafían de Roma diciendo que ayer recibió el Papa en audiencia particular al embajador de España y a su familia.

Después se dijo misa en la capilla particular, confirmando S. S. al hijo menor del embajador.

Este regaló al Sumo Pontífice un valioso objeto.

:: ORTOPEDIA ::

Talleres especiales para la construcción de braqueros, braxos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillos y pies equinos, castrillos y muletas.

GARCIA.—(Optico)

Telefono 521-455.

La Peruana

Bodega de vinos finos. Noblesas. (Toledo). Almacén al por mayor y menor.—Libertad, 2 Santander.

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS



!!! POLVOS CALBER !!!
Incomparables. Insubstituíbles para escocidos de niños.

!!! POLVOS CALBER !!!
para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

!!! POLVOS CALBER !!!
para pecas, granos, erupciones, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

!!! POLVOS CALBER !!!
para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

!!! POLVOS CALBER !!!
contra el mal olor del sudor é irritaciones de la crina en los niños.

!!! POLVOS CALBER !!!
HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO
"SANIGENO FLUIDO"
ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

De venta en Santander: Señoras Perez del Molino y Compañia y señoras Villafranco y Calve.

O CASION

AUTOMÓVILES de 12 a 60 HP. nuevos y usados

se ceden muy baratos, en orden de marcha y probados
NEUMATICOS «DUNLOP» (LEGITIMOS)
Garage moderno de A. CORCHO
Juan de la Cosa, 5.—Teléfono 371

"EL LOUVRE"

() () () () () ()

BLANCA, NÚM. 30

Se han recibido las novedades para primavera y verano.—Grandes existencias en géneros blancos, alfombras y linoleum.

M. SANCHO PLAZA DE CANADIO

Automóviles

DE DION-BOUTON Y RENAULT

Bicicletas y Motos

ACCESORIOS

EL SEÑOR

Don Francisco Pazos Lavín

Falleció en la madrugada de hoy

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su esposa doña Dominica Muñoz, su hija Eugenia, hijo político don Juan Fernández, hermanos políticos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana domingo, a las doce, desde la casa mortuoria, Arrabal, 8, 2.º por cuyo favor vivirá eternamente agradecidos.

Santander, 10 de abril de 1915.

El día 10 del corriente

a las once de la mañana se venderá en pública subasta voluntaria ante el notario de esta ciudad don Manuel Alípio López, la casa número 29, del barrio de San Martín y terreno adjunto. En dicha notaría pueden verse las condiciones y títulos de propiedad.

Se alquila un piso con buenas vistas, propio para numerosa familia.—Santa Lucía núm. 3.

SANTANDER POSTAL

— PUENTE, 10 —

Escritorios públicos para mensajes a domicilio. Comisiones y representaciones. Traspasos de establecimientos. Diques con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Facturación y retirada de mercancías y gestión de toda clase de asuntos.

SANTANDER POSTAL.—Puente, 10

Balneario de Liérganes

Las grandes reformas efectuadas en los Hoteles y en el Balneario, con las nuevas salas de inhalación, ponen a este establecimiento a la altura de los más afamados del extranjero; sus aguas son de tal eficacia que no hay medicamento que tenga una acción tan rápida y segura como la de ellas para curar los catarrros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición a contraerlos y a la fiebre, así como las congestiones del hígado, matriz y riñones.

EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

Pedro Gómez Fernández

Sevilla-Cádiz, editores B

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por coberturas.—Servicio especial para huéspedes, bodas y huéspedes. PANELES MODERNOS.—HABITACIONES. Plato del día: Escalopes a la portuguesa.

COMPANIA DEL FERROCARRIL CANTÁBRICO

El Consejo de Administración de esta Compañía, cumplimentando lo preceptuado en los artículos 20 y 52 de los Estatutos, convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, para el día 17 del próximo abril, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social de la Compañía (estación de los ferrocarriles de la costa).

En las oficinas de la Compañía se entregará cédulas de entrada, a partir del día 13, a los señores accionistas que tengan derecho a la asistencia.

A continuación el orden del día que ha de ser objeto de deliberación.

ORDEN DEL DÍA

1.º Aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1914.

2.º Distribución de beneficios.

3.º Nombramiento de tres vocales del Consejo de Administración y de un suplente, y

4.º Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas para el año de 1915.

Santander 31 de marzo de 1915.—El presidente del Consejo de Administración, Gaillard G. Ceballos.

F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomiendan a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Avenida: calles Madrid, 15 y Antonio López, 15, teléfono núm. 674.

Manujista y callista

Manujista para Masaje y Especialidad de las piernas

Manuel Martínez

SAN FRANCISCO, 1. PRAL.

Avenida 4 de mayo.—Teléfono 339

COLEGIO DE

San Luis Gonzaga

Fundado el año 1906

por D. Santiago Gutiérrez Franco

Isabel II, 8 y 10

TELÉFONO 327

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espacio Gimnasio, con toda clase de aparatos modernos.

Seis profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.

Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

